

辽宁大学城市研究院

调研报告

助力新六地，辽大在行动

2024年11月2日

编者按：为了落实“推动东北振兴取得新突破”指示精神，助力服务锦州市全面振兴新突破三年行动，辽宁大学社会服务办公室、辽宁大学（锦州）城市研究院协调校内调研团队，对锦州市文旅产业开展了深度调研活动。辽宁大学马克思主义学院教授陈发水、辽宁大学马克思主义学院讲师李蒙佐、辽宁大学锦州城市学院院长尹博思参加调研。

关于锦州市文旅市场发展情况的调研报告

陈发水 李蒙佐 尹博思

“山海福地、锦绣之州”是锦州的的城市品牌。锦州是辽宁省辖地级市，是辽宁西部的区域中心城市、东北地区重要的物流枢纽承载城市。“英雄之城、红色血脉”是锦州的精神旗帜。近代在北镇沟帮子成立了中共沟帮子铁路支部，建立了辽宁境内最早的中共基层组织。九一八事变后，以锦州地域为活动中心的辽西抗日义勇军，打响了东北民众武装抗日的第一枪。1948年，解放战争三大战役的首战辽沈战役在锦州打响，广大军民浴血奋战，使锦州砥砺了新中国第一缕曙光，“听党指挥、决战决胜”成为了锦州赓续传承的城市精神，辽沈战役纪念馆等场所成为讲好红色故事、传播革命精神的重要阵地。2022年8月16日，习近平总书记到辽宁考察，首站来到锦州，提出重要

要求，寄予殷切希望，指出“锦州是一座英雄的城市，也是一座具有独特文化气质和深厚历史文化底蕴的城市”，让锦州找准了“英雄城市”“咽喉之地”“锦州不错”的前进方向，凝聚起“在新时代东北振兴中走得更快”的强大动力。2023年，全市地区生产总值增长5.4%、固定资产投资增长7.5%、规模以上工业增加值增长8.3%、一般公共预算收入增长10%，各项主要经济指标增速跑赢全国、全省平均水平，实现三年行动强势开局、首战告捷。

一、锦州市文旅市场发展的总体情况

1. 红色文化资源

主要是以辽沈战役为核心的红色文化集群。

辽沈战役纪念馆：辽沈战役纪念馆成立于1958年12月，原址设在锦州大广济寺。1978年10月，叶剑英元帅题写馆名。1985年4月29日，经中共中央、国务院、中央军委批复在锦州修建新馆，新馆坐落在辽沈战役革命烈士纪念塔北侧，于1988年10月31日落成开放。2001年辽宁省委、省政府决定对我馆进行全面改陈改造，于2004年11月2日竣工并重新对外开放。2008年3月1日起，作为全国首批博物馆、纪念馆向社会公众实行免费开放。

辽沈战役纪念馆占地18.8万平方米，园区规划充分利用现有园林环境，以辽沈战役军事主题为切入点，以具有纪念性和标志性的门、塔、馆建筑为主体，通过强化中轴线处理，使主体建筑、纪念设施和景观布局在风格上协调统一，形成一组完整的具有纪念意义的建筑群体，成为集历史研究、文化传播、艺术博览、旅游休闲等功能于一体的大型军事主题公园。主体建筑8600平方米，基本陈列设有序厅、战史馆、支前馆、英烈馆和全景画馆，陈列内容全面反映了东北解放战争历史，突出展示了辽沈战役的胜利进程，揭示了战役胜利的诸多因素及伟大意义。陈列设计运用现代陈展理念，突出主题，把握重点，彰显个性，营造了独特的陈展环境和个性空间，并运用现代科技手段和艺术形式，深度解读历史，艺术再现宏大战争场景。其中，《攻克锦州》全景

画馆是中国第一座全景画馆，被誉为中国博物馆和世界美术史的艺术精品和经典之作。馆藏藏品总计 19915 件，其中文物 6248 件，一级文物 25 件，二级文物 275 件。近几年，又相继修复开放东北野战军锦州前线指挥所旧址和配水池战斗旧址，延伸红色旅游路线，打造红色旅游精品。

辽沈战役林彪前线指挥所：东北野战军锦州前线指挥所旧址，位于凌海市翠岩乡牯牛屯，距锦州市区 20 公里，是辽宁省重点文物保护单位。辽沈战役期间，这里曾是东北野战军锦州前线指挥所。1948 年 10 月 5 日，时任东北野战军司令员的林彪、政委罗荣桓、参谋长刘亚楼率指挥机关，从黑龙江省双城堡秘密到达牯牛屯，并按照中央军委的指示，指挥了锦州攻坚战以及黑山阻击战、塔山阻击战、辽西围歼战，为夺取辽沈战役的全面胜利奠定了重要基础。

“苹果的故事”：很多人了解锦州，是因为“苹果的故事”。1956 年 11 月 15 日，毛泽东主席在党的八届二中全会上说：“锦州那个地方出苹果，辽西战役的时候，正是秋天，老百姓家里很多苹果，我们战士一个都不去拿。我看了那个消息很感动。在这个问题上，战士们自觉认为：不吃是高尚的，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的苹果”。毛主席的这段话不但高度赞扬了解放军战士，也使世人认识了锦州，认识了锦州的苹果。

2. 历史文化资源

义县奉国寺：当地人又称“大佛寺”。奉国寺位于义县古城的东街，始建于辽开泰九年（公元 1020 年），距今已有近千年历史，占地面积近六万平方米，是一座集古代建筑工程与文化艺术价值于一体的辽代皇家寺院。国务院 1961 年公布的全国第一批重点文物保护单位的名单中，奉国寺跻身其中。2008 年奉国寺成功晋级为国家 AAAA 级旅游风景区，2012 年凭借其独特的辽代木构建筑而进入中国世界文化遗产预备名录。在锦州新十景中命名为“宜州大佛”。今天的奉国寺被中外游客美誉为“天下第一宝殿·世间佛祖道场”。奉国寺保存完好的有外山门，清代的内山门、牌楼、钟亭、碑亭、天王



殿及核心建筑辽代大雄殿等。奉国寺拥有中国最古老的最大的单檐五脊大雄殿、中国最古老最大彩绘泥塑佛像群。大雄殿是中国古代佛教寺院遗存中，规模体量最大的木构建筑。大雄殿内供奉的佛祖“过去七佛”造像，是世界最古老、最大、最精美的彩绘泥塑佛像群，为世界罕见。在大雄殿木构建筑梁架之上，绘有精美绝伦、无以伦比的辽代飞天彩绘，世界独一无二。

义县万佛堂石窟：万佛堂石窟位于辽宁义县古城西北9公里大凌河北岸的福山峭壁上，气势恢宏壮观，距今已有1500多年的历史了。万佛堂石窟是我国东北地区年代最久、规模最大的石窟建筑群，与云冈、龙门两大著名石窟同期一脉。是由书法摩崖、石刻造像构成的艺术综合体，具有很高的历史价值和艺术研究价值，是中华民族之瑰宝。石窟分为东西两区、现存大小洞窟16个，时刻造像430余尊。西区是北魏太和二十三年(公元499年)平东将军营州(今朝阳)刺史元景为皇帝祈福开凿的。东区是北魏景明三年(公元502年)慰喻契丹使员外散骑常侍韩贞等74人开凿的私窟。石窟佛像大者丈余、小者不过盈寸，整个造像群布局严谨，内容丰富，镌刻精巧，形象生动，栩栩如生，窟顶莲花宝盖、飞天藻井更显北魏时期的时刻技艺。摩崖“元景造像碑”字迹遒劲挺秀，笔力极工，被清末梁启超评为“天骨开张、光芒闪溢”，康有为则称其为“元魏诸碑之极品”，韩贞造像题记“则是研究我国北方民族史、边疆史极为珍贵的资料。

北普陀山：位于锦州城西北十余里。北普陀山始建于辽代。经历次战争、浩劫，几经损毁，几经修缮，于一九八三年正式对外开放。迄唐武德元年即已肇建诸端寺刹，晨钟暮鼓梵音法号经年袅渺，祥云喜雨龙光清岚百代氤氲，故世人皆以南印度普陀珞珈山北院称之。至辽代，又因让国皇帝耶律倍长居此山，经大德高僧德韶奏请辽太后，正式定名北普陀山而闻名天下。其中尤以名贯燕云十六州的“石堂松雪、枫林旭日、苍山观海、红石卧龙、滴水观音、泓池澄晖、烽台夕照”等景观而著称于世。明清两代，更以辽西“第一洞天”驰名海内，为佛、道两教高僧、宗师及信众朝拜之圣地北普陀山拥有奇特壮观的山峦；千姿百态的峰石；翠柏菩提掩映的山泉；古树悬挂的峭壁。名峰、古刹、摩崖移步即景，佳景天成。春可听莺啼鸟语，夏可闻蝉鸣桑林，秋可睹栌红霜染，冬可观石堂松雪。四时景致，异彩缤纷，胜如巧笑顾盼焉。九大景区共有五十多处景观，其云、石、水、洞、林、花、鱼、鸟浑然一体，雄、险、奇、幽、动、静、美、妙交相生辉。实为洞天福地，人间胜境。



笔架山：面对渤海，毗邻锦州港，坐落在锦州经济技术开发区内，是道教名山胜地。山有三峰，二低一高，形如笔架，故而得名；每至潮退之后，山与海岸之间便现出一

条三十余米宽、二公里长的“天桥”，可通车马，故俗称“天桥山”。山上悬崖峭壁奇秀，自然风光迷人，自下而上建有山门、真人观、吕祖亭、太阳殿、雷公祠、电母祠、五母宫、方丈院、三清阁等众多道教庙宇及点缀品，其中以主峰之上的三清阁最为精美，阁共六层，通高 26.2 米，为花岩石仿木结构建筑，八角攒尖顶，飞檐翘角，别具一格，内奉汉白玉石雕道教造像三十七尊，各高二米左右，雕工精美，神态各异；登临阁顶，举目远眺，海天一色，风景绝佳。

笔架山风景区以笔架山岛和“天桥”为主要景点，大致分为岛上游览、海上观光、岸边娱乐、沙滩海浴和度假修养五个区域。总面积 8 平方公里，其中陆地面积 4.72 平方公里，海域面积 3.28 平方公里。这里山水秀丽，环境优美，物产资源丰富，生活服务设施配套，交通便利。自然景观密集，有马鞍桥、一线天、神龟出海、石猴泅渡、虎陷洞、梦兰湾等。有众多的文物古迹：吕祖亭、太阳殿、五母宫、万佛堂、龙王庙、三清阁等。笔架山天桥：从海岸到笔架山岛有一条长 1620 米，高出海滩的砂石路，人曰“天桥”，天桥平坦径直，把海岸和山岛连在一起，象一条蛟龙随着潮涨潮落而时隐时现，神奇绝妙，堪称“天下一绝”。

锦州古塔公园：锦州市古塔公园位于辽宁省锦州市古塔区士英南街，是 2000 年锦州市委、市政府推拟办的与市民生活密切相关的 39 件实事中的一项重大美化工程。该园以千年辽塔为中心制高点，以大广济寺古建筑群为借景，建设中坚持体现锦州古城历史文脉和现代园林风光理念相结合的特点，使之成为富有辽西区域文化和风土人情的休闲场所。

该园以植物造园为主，建筑造园为辅，地势高下间，环境曲径通幽以辽代清宁九年即公元 1063 年修建的全国最古最大的广济寺和清代雍正三年即公元 1725 年始建的辽宁最大的天后宫等宗教古典建筑群为借景，为游人开辟展示锦州历的民族宗教、文化场所。

3. “夜经济”

锦州烧烤：锦州烧烤，是辽宁省锦州市地方特色美食，被称为“烧烤界的天花板”。锦州烧烤源于1641年，兴于80年代末期，发展于2005年后，其手法独特，融合了各地海鲜烧烤、肉类烧烤、蔬菜烧烤的特色，凝练提精，形成的具有地方特色的风味美食。]锦州烧烤有生烤和熟烤之别，小调料多达十几种，不少烤食还进行中草药配制，所以质感性强、口感纯正、色泽入目、外形美观，锦州烧烤亦让人食而不腻、食而不厌。锦州烧烤品多味美，各种各样无所不烤，而且味道轻重可以自己调理，堪称“万物皆可入味、口味随众可调”，可满足不同层次、不同口味消费者的需要。2011年，锦州烧烤技艺被评为锦州市非物质文化遗产。2022年，锦州烧烤入选国家《地标美食名录》。

凌河夜市：凌河夜市位于锦州市凌河区南宁路。凌河夜市最早可追溯到1993年，已有近30年历史。对于不少锦州人来说，凌河夜市承载着满满的回忆。凌河夜市建设面积8000多平方米，设置摊位1084个，可安排就业3000余人，平均每天客流量三四万人，高峰时达五六万人。南北小吃汇聚于此，百货商品琳琅满目，升级更新后的灯光设施让整条街亮如白昼，市民和游客逛着、吃着、聊着、笑着，烟火味十足，可谓“夜市千灯照凌河，休闲娱乐享生活”。凌河夜市不仅给市民和游客带来多彩的夜间生活体验，也成了夜经济新的发力点，使锦州的夜晚亮起来、人气聚起来、景点火起来。

二、锦州市文旅市场中存在的问题

（一）发展与开发水平参差不齐

北锦州市文化旅游资源虽类型丰富，内涵深刻。但是总体来看，文旅资源在市辖区内的分布不均匀，开发利用水平参差不齐。位于锦州市中心的红色旅游资源，目前仅辽沈战役纪念馆软硬件配套较为完善，场馆周边配套齐全，讲解服务周到。市内其它红色文旅资源如配水池战斗遗址、辽沈战役锦州前线指挥所等则相对冷门，除学校单位组织集体参观外，散客参观相对较少，场馆门前冷清、非红色文化和历史爱好者

难以准确找到场馆地址。历史文化资源开发方面则相对成熟，北普陀山、笔架山、医巫闾山等市内景区开发水平较好，相比之下，义县奉国寺、万佛堂等景区则由于地处县城且位置相对偏远，开发程度较低。

（二）宣传力度尚需加强

目前，锦州市文旅资源的宣传方式相对单一枯燥，宣传范围基本限于省内、东北地区以及北京、天津、河北、内蒙古东部等邻近省市，在全国范围内无论是红色文旅资源、自然风光还是锦州特色烧烤，知名度均不高。全国对东北烧烤的印象基本停留在沈阳、长春、哈尔滨等省会城市，锦州坐拥辽西走廊核心位置，东北入关必经之路，在拥有地理优势的前提下未能通过有效宣传让关内远道而来的游客朋友到锦州站一站、看一看、歇歇脚。

（三）基础设施水平对文旅市场发展与完善的制约

锦州的基础设施建设水平参差不齐也成为制约文旅市场发展，影响力提高的重要因素。锦州在对外联络方面的基础设施建设相对发达。铁路方面：锦州拥有锦州站、锦州南站、锦州北站。沈山线、京哈线、锦承线和朝凌客运专线让锦州的对外交通四通八达。民航方面，锦州湾机场坐拥锦州世博园，航线可达上海、广州等全国主要城市。但是，锦州市内的基础设施建设则相对滞后，首先是年轻人热衷的网约车和共享单车等新业态出行方式没有在锦州落地发展，市内出行依旧靠公交车与传统巡游出租车等方式。其次，前往主要旅游景点的公共交通班次分布不均，例如从锦州市内去往医巫闾山、万佛堂等景区主要依靠游客自驾，再次，与游客自驾相关的，景区周边停车场供给严重不足，游客无论是去往旅游景区，还是在市内吃烧烤、逛夜市，如何停好车一直是首要问题。锦州市中心老城区开发年代较早，道路狭窄、非机动车数量庞大，外地游客在自驾前往宾馆、烧烤店途中难免存在不便。因此，虽然锦州市文旅资源本身丰富，但是游客想要在锦州吃得香、玩得好，依旧要在基础设施上继续投入改善。

三、锦州市文旅市场存在问题的解决对策建议

（一）由职能部门带头不断加大对有关文旅资源的宣传

锦州市文旅资源知名度和影响力的提高，锦州市相关职能部门应当作出表率，有所行动。首先是通过线上线下全平台的渠道，采用文字、图片、视频等方式。邀请电视台、电台主持人，锦州籍优秀文艺工作者等在社会上有正面影响力的公众人物进行城市形象和文旅宣传。其次，锦州市文旅职能部门可以“走出去”，到全国主要城市的商场、车站、城市地标等人流量密集区域进行推广宣传，最后，在锦州市“三站一场”和主要餐饮、住宿集中区域做好游客到达锦州后的接待服务工作。

（二）加强对文旅市场的整体规划与发展的支持和管理力度

在扩大宣传的基础上，要想充分开发文旅资源，还需要在市场监管、整体规划上作出改变。例如可以定制不同主题的“一日游”、“多日游”旅游线路，实现市内多个旅游景区、场馆之间的联动，场馆与场馆、景区与景区之间推出旅游套票、一票到底等票制。此外，还可以在深入调研的基础上合理规划，开通串联起市区主要旅游景点、红色场馆的公交线路，并根据淡旺季合理增加班次，提高游客旅途效率。同时还要加强治理制约游客体验的不规范行为，例如黑出租、黑导游等。最后，有条件的情况下尽可能让网约车、共享单车等年轻人喜爱的出行方式在锦州落地，在市内旅游景点场馆周围投放共享单车，开发多元化的出行方式，还可以一定程度上缓解市内道路的堵车和公交车拥挤，一举多得。

（三）加强文旅一体融合发展

文旅深度融合是旅游业发展的未来趋势，当前，辽宁打出了“山海有情，天辽地宁”的文旅品牌，不断加大品牌创建力度、全面优化文旅发展环境，推动文化旅游深度融合发展。

锦州拥有丰富红色旅游资源和历史文化资源，又拥有依山傍海的优越条件与锦州

烧烤等美食资源。锦州市在文旅一体化方面有能力和尝试将本地红色资源、历史文化资源和自然文化资源等赋予新的文化意义，用讲好锦州故事，打造锦州品牌的思路去探索锦州红色文化、历史文化和地方特色的宣传。与此同时，运用互联网、融媒体等平台，运用数字科技推动文化资源的创新性发展和创造性转化，创造更多为人民群众喜闻乐见、具有广泛影响力传播力的数字文旅产品。美食赋能展现舌尖上的魅力。直面餐饮与旅行的双向需求，高标准打造一批旅游美食地标、示范点，培育餐饮网红打卡地，推出特色旅游美食线路，让游客在舌尖上体味文化情怀。

此外，在文旅融合发展过程中，文化创意也是不可忽略的一部分。锦州在发展文旅实践中可以将文创作品作为旅行的“最后一道景点”，强化文化资源要素实体转化，开展面向全国的文创赛事、创意展会，广泛征集设计方案，打造形象鲜明、风格独特的文创 IP，以创意和艺术赋予文旅品牌更大延展性和更强生命力。加大宣传推广力度。树立大抓宣传、抓大宣传理念，整合传统媒体和新兴媒体、大众媒体和专业媒体、主流媒体和市场平台，围绕文旅资源、文旅产品、精品线路讲好各具特色的故事，强化全维度营销方式创新。真正让游客开心而来，满载而归，文创带去的不仅是锦州特色的具象化表达，也让游客把锦州之旅美好记忆装进行囊，带回家乡，让更多人了解锦州，有利于提高锦州在全国范围的旅游知名度和影响力，助力锦州文旅更高质量发展。

作者简介：

陈发水，辽宁大学马克思主义学院教授，马克思主义发展史教研部主任，硕士生导师。多年来主讲的本科生、研究生课程包括中共党史专题、毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论、习近平新时代中国特色社会主义思想、中国近现代纲要等 10 余门课程。公开出版（或发表）了《中国共产党与中国农民问题》、《毛泽东理论创新研究》《中国近现代史纲要》等论著 40 余篇，主持省部级科研课题 20 余项。曾获辽宁省高校思想政治理论课教师教学大赛一等奖，沈阳市高校教师教学基本功大赛一等奖，辽宁大学教学基本功大赛一等奖，并获得辽宁省高校思想政治理论课“教学能手”、沈阳市高校教师“教学标兵”“技术标兵”等荣誉称号，讲授课程（《中国近现代史纲要》）入选辽宁省高校首批示范观摩思政课、社会实践一流本科课程（负责人），两次获得辽宁大学“优秀本科教师”称号。

李蒙佐，男，1994 年 6 月生，辽宁沈阳人。2023 年 6 月毕业于辽宁大学马克思主义学院马克思主义中国化研究专业，获法学博士学位。在读期间于《光明日报》发表《种族歧视在美国痼疾难消的根源》《制造传播生物病毒和精神病毒的“绝命毒师”》等文章 2 篇，于《思想战线》发表论文《全面抗战时期毛泽东群众路线思想的实践与现实启示》。现为辽宁大学马克思主义学院马克思主义发展史教研部专任教师，为全校本科生主讲“中国近现代史纲要”公共课和“中华人民共和国史”通识选修课。

尹博思，中共党员，辽宁大学化学院副教授，硕士研究生导师，辽宁大学锦州城市研究院院长，辽宁省“绿色合成与先进制备化学”重点实验室副主任，辽宁大学清洁能源研究院副院长，辽宁省首批“科技专员”，沈阳高层次人才。主要研究方向是柔性可塑性超级电容器和智能温敏水系电池。2018 年曾在新加坡国立大学知名电化能源研究课题组进行长期学习以及学术交流工作。目前，在电化能源领域共发表 SCI 论文 50 余篇，其中以第一作者/通讯作者在 Energy & Environmental Science、Nano Energy、Carbon Energy、Energy Storage Materials、Small、Nano-Micro Letters、Journal of Materials Chemistry A、Chemical Engineering Journal、Journal of Power Sources、Chemical Communications 等国际著名期刊上发表 SCI 检索论文 20 余篇。影响因子 30 以上 1 篇，20 以上 2 篇，10 以上 10 余篇。H 因子 25，1 篇期刊被评为 ESI 高被引用论文（世界前 1%），荣获 RSC “Pioneering Investigators” 荣誉称号。授权发明专利 2 项，受理专利 10 项，成果转化 2 项。作为负责人主持/参与国家重点实验室项目、教育部项目、面上项目及其它地方基金项目 5 项，企业横向项目 2 项，累计金额达 300 余万元。

辽宁大学城市研究院调研报告编委会

策划:潘一山 主编:余森杰

编委:李淑云 史保东 霍春辉 姚树洁 王振宇 刘钧霆
李艳枝 白永生 张贺明 崔 铮

编辑:朱刘雅 付 伟 联系方式:024-62602446

本刊声明:所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。